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countries. It  addresses the key problems of  dispersed judgments and 
allows for a  single standard for deciding patent infringement and 
validity issues, ensuring unity and stability in the EU judicial space.
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ФОРС-МАЖОР ЯК ПІДСТАВА ЗВІЛЬНЕННЯ 
ВІД ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 
ЗА ПОРУШЕНЕ ЗОБОВ’ЯЗАННЯ ЗА ЦИВІЛЬНИМ 

ЗАКОНОДАВСТВОМ УКРАЇНИ

Статтею 617 Цивільного кодексу України (надалі – ЦК України) 
передбачено, що «особа, яка порушила зобов’язання, звільня-
ється від відповідальності за  порушення зобов’язання, якщо 
вона доведе, що  це  порушення сталося внаслідок випадку або 
непереборної сили» [1].

Поняття форс-мажору не наведено у ЦК України, тому варто 
звернутися до спеціального законодавства та судової практики.
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Згідно із  Законом України (далі  – ЗУ) «Про торгово-про-
мислові палати в  Україні» від 31.03.2023, «форс-мажорними 
обставинами (обставинами непереборної сили) є  надзвичайні 
та  невідворотні обставини, що  об’єктивно унеможливлю-
ють виконання зобов’язань, передбачених умовами договору 
(контракту, угоди тощо), обов’язків згідно із  законодавчими 
та  іншими нормативними актами» [2]. У  статті 14-1 даного 
закону наведено великий перелік таких обставин, тому виок-
ремимо саме загрозу війни, збройний конфлікт та  обставини, 
спричинені стихійним лихом. Також, головним елементом 
форс-мажору є  причинно-наслідковий зв’язок між обстави-
ною чи подією і неможливістю виконання конкретного зобов’я-
зання. Тобто, особі потрібно довести зв’язок між невиконан-
ням зобов’язання та  обставини, які їй  заважали чи  заважають 
це  вчинити. Зокрема, акцентуємо увагу на  тому, що  настання 
форс-мажорних обставин не  звільняє від виконання зобов’я-
зання. Відповідно до  договору, укладеному між сторонами, 
це  лише причина уникнення відповідальності за  неналежне 
виконання зобов’язання.

Проте, мають місце випадки, коли сторони зобов’я-
зання користуються певною подією, яку можна віднести 
до  форс-мажорних обставин. Однак, за  таких умов, відсутня 
одна з  головних ознак  – це  причинно-наслідковий зв’язок. 
«Прикладом послугує нинішня ситуація в  Україні, коли вико-
нання договірних зобов’язань може бути не виконано. Це безпо-
середньо відбувається внаслідок безперервних обстрілів та руй-
нуванням логістичних шляхів, що  об’єктивно унеможливлює 
виконання умов договору. Проте, якщо поставка мала здій
снюватися в регіонах, де бойові дії не велися, і була можливість 
безпечного транспортування, посилатися на  форс-мажор буде 
неможливо» [3].

Крім того, у  Постанові ВС  від 25.01.2022 №  904/3886/21 вка-
зано, що  ознаки форс-мажору складають певні елементи. 
По-перше, «вони не залежать від волі учасників цивільних пра-
вовідносин». Тобто, до  цієї ознаки можна віднести ситуацію, 
коли поза контролем сторін виникають обставини на  які вони 
не  в  змозі вплинути. По-друге, «вони мають надзвичайний 
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характер». Надзвичайність таких обставин мають винятковий 
характер і також перебувають за межами впливу сторін зобов’я-
зання. Наразі, до цього можна віднести воєнний стан, бойові дії 
та тимчасова окупації. По-третє, це те, що «вони є невідворот-
ними і унеможливлюють виконання зобов’язань» [4].

Загалом, у  цивільному праві України форс-мажор розгля-
дається, в  першу чергу, як  підставу для звільнення від відпо-
відальності за  порушене зобов’язання. Обумовлено це  тим, 
що  форс-мажорні обставини відносяться до  непередбачуваних 
обставин, які непідконтрольні сторонам зобов’язання, що  уне-
можливлює виконання покладеного обов’язку.

Доречно погодитись із  визначенням, що «форс-мажор 
у  договірних зобов’язаннях  – це  надзвичайна, невідворотна 
за  даних умов обставина, що  має зовнішній характер від-
носно діяльності боржника, виникла після укладення договору 
й  тягне за  собою порушення договірного зобов’язання» [5].  
 Також, деякі фахівці, розмежовуючи поняття непереборної 
сили та  форс-мажору, зазначив, що «подібно до  непереборної 
сили форс-мажор  – це  зовнішня стосовно діяльності зобов’я-
заних за  договором сторін обставина, яка не  залежить від 
їхньої волі і бажання. Але форс-мажорні обставини суб’єктивні, 
бо  вони пов’язані з  волею людини, групи людей і  виникають 
у результаті їхнього волевиявлення» [6].

Аналізуючи законодавчі положення щодо форс-мажорних 
обставин, варто звернути увагу на  те, як  суд приймає рішення 
стосовно цих питань. Варто зазначити, що листом Торгово-про-
мислової палати України, у  якому повідомлено, що «військова 
агресія Російської Федерації проти України є  форс-мажорною 
обставиною (обставиною непереборної сили)» [7]. Проте зрозу-
міло, що  даний лист не  може бути єдиним доказом при вирі-
шені справи, не  дивлячись на  його важливість. Значення віді-
грає саме сукупність доказового матеріалу по  справі, тоді варто 
розраховувати на  позитивне рішення суду. Слід розглянути 
приклад на  рішенні Господарського суду Дніпропетровської 
області в рішенні від 29.07.2022 у справі № 904/1250/22: «Відпо-
відач не  надав доказів того, що  підприємство зупинило роботу 
у зв’язку з воєнним станом, що всі працівники (чи їх частина), 
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керівник підприємства, інші посадові особи мобілізовані 
та  перебувають у  складі Збройних Сил України, тимчасово 
не виконують професійні обов’язки у зв’язку з воєнними діями, 
все, або частина складу рухомого майна підприємства задіяні під 
час тих чи  інших заходів, що  б  перешкоджало суб’єкту госпо-
дарювання здійснювати підприємницьку діяльність під час дії 
воєнного стану» [8].

Підсумовуючи вищевикладене, можемо виокремити 
наступні ознаки форс-мажорних обставин як  підстави звіль-
нення від цивільно-правової відповідальності за  порушене 
зобов’язання: 1) незалежність від волі учасників правовідносин; 
2) надзвичайний характер обставин; 3) невідворотний характер 
обставин.

Таким чином, враховуючи вказані ознаки, можемо надати 
таке визначення поняття форс-мажорних обставин як підстави 
звільнення від цивільно-правової відповідальності за порушене 
зобов’язання та  доповнити ст.  617 ЦК  України п.  2 з  наступним 
текстом: «Форс-мажорні обставини – це надзвичайні випадки, 
які унеможливлюють виконання сторонами їх обов’язків через 
специфіку невідворотності події, яка їм  об’єктивно заважає 
і  в  результаті чого сторони правомірно позбавляються відпові-
дальності за порушення виконання зобов’язання».
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